



241297 - ভবিষ্যত চুক্তি ও স্টক এক্সচেঞ্জে লেনদেনে নিয়ে পড়াশুনা করার বধিান

প্রশ্ন

আন্তর্জাতিক শেয়ার বাজারেরে কিছু আর্থিক লেনদেনে পড়া বা পড়নো কি জায়গে হবে, যমেন: ভবিষ্যত চুক্তি (Futures Contract)? উল্লেখ্য, আমি একটা বিষয়ের উপর পএইচডি অভিসন্দর্ভ প্রস্তুত করতে যাচ্ছি। সটো হলো: খনজি তলেরে বাজারে আর্থিক ঝুঁকি থেকে কীভাবে বাঁচা যায়? সটো ভবিষ্যত চুক্তি ব্যবহার করার মাধ্যমে। আমার জন্য এটা করা কি জায়গে হবে? জানিয়ে রাখি, আমি পড়ালখোর শেষে বছরে আছি।

প্রিয় উত্তর

আলহামদু ললিলাহ।

এক:

ভবিষ্যত চুক্তিসহ অন্যান্য আর্থিক লেনদেনে পড়তে কোনটা সমস্যা নই; যদিও সগেলো হারাম হয়ে থাকে। তবে দুইটি শর্তে:

১। শিক্ষার্থীর এমন শরয়ী জ্ঞান থাকা যটোর মাধ্যমে সে হালাল ও হারাম চুক্তির মধ্যে পার্থক্য করতে পারবে। এমনকি যদি নিরিভরযোগ্য আলমেককে জিজ্ঞাসা করেও সটো সে করে থাকে; যাতে করে সে বাতলিরে ধোঁকা ও প্রতারণায় না পড়ে।

২। আল্লাহ এই সব চুক্তির মাঝে যগেলোকো হারাম করছেন সগেলোকো হারাম বলে বশ্বাস করা। কারণ মন্দরে প্রতি তুষ্ট থাকা ও মন্দকে স্বীকৃতি দেওয়া জায়গে নই।

তার উচতি এই জ্ঞান অর্জনরে ক্ষেত্রে এই নয়িত করা য়ে, হারামকে জনে হারাম থেকে দূরে থাকা এবং এর থেকে মানুষকে সতর্ক করা এবং মানুষরে জন্য এমন বধৈ বকিল্পরে ব্যবস্থা করে দেওয়া যটো তাদেরকে হারাম থেকে অমুখাপকেষী করে দবি।

দখেন: প্রশ্ন নং- (141894)

দুই:

“এই বাজারে য়ে সব ভবিষ্যত চুক্তি হয় সগেলোর অধিকাংশ প্রকৃত অর্থবে চোকনো নয়। কারণ এ সব চুক্তিতে চুক্তির দুই পক্ষরে মধ্যে হস্তান্তর সম্পন্ন হয় না; য়ে সব ক্ষেত্রে শরয়ী বনিমিয়কৃত বস্তুদ্বয়ের উভয়টির বা একটির হস্তান্তর



সম্পন্ন হওয়ার শর্ত করে থাকে।

দ্বিতীয়ত: এতে অধিকাংশ ক্ষেত্রে বক্রিতে এমন কিছু মুদ্রা, শয়ের, ঋণপত্র কিংবা পণ্য বক্রিয় করে যগুলো তার মালিকানায় নই। কনিতু সবে আশা করে যবে বাজার থেকে সবে এটা কনিতু যথাসময়ে ক্রতোকবে প্রদান করতবে পারবে। কনিতু সবে চুক্তির সময় মূল্য হস্তগত করে নাই; যাই 'বাইয়ে সালাম' হওয়ার জন্য শর্ত।

তৃতীয়ত: এতে অধিকাংশ ক্ষেত্রে ক্রতো হস্তগত করার আগাই এমন কিছু বক্রি করে যাই সবে অন্য কারো জন্য কনিতু। অন্যজন সটোকবে হস্তগত করার আগে আরকেজনবে কাছবে বক্রি করে দেয়। এভাবে একই বস্তু হস্তগত করার আগে কনোবচো চলতবে থাকবে। ক্রয়-বক্রির চুক্তি শষে ক্রতোর কাছবে এসবে সমাপ্ত হয়, যনি প্রথম বক্রিতোর কাছ থেকে বক্রিত বস্তু হস্তগত করতবে চান; যবে বক্রিতো এমন পণ্য বক্রি করে যটো তার মালিকানাভুক্ত নয়। কিংবা হস্তান্তরবে দিনি তথা হিসাব-নিকাশ নষিপত্টির দিনি তাকে মূল্যবে পার্থক্য পরশিধে করতবে চায়। এ সময় প্রথম ও শষে ক্রতো-বক্রিতো ছাড়া বাকদিবে ভূমিকা হলো নর্ধারতি দিনি লাভ হলো দামবে পার্থক্য হস্তগত করা; আর কষতি হলো দামবে পার্থক্য প্রদান করা; হুবহু জুয়াড়দিবে মাঝে যাই ঘটবে থাকবে।”

[শয়েরবাজারবে লনেদনে প্রসঙ্গবে ইসলামী ফকিহ একাডেমেরি সদিধান্তবে ভাষ্য থেকে উদ্ধৃতি সমাপ্ত]

পরপূর্ণ ভাষ্য জানতবে দেখুন (124311) নং প্রশ্নবে উত্তর।

ইসলামী ফকিহ একাডেমেরি অন্য একটা সদিধান্তবে এসছে:

‘আন্তর্জাতিকি বাজারগুলোতে এই লনেদনেবে মাধ্যমে যবে বাণিজ্য সম্পন্ন হয় তাতবে অধিকাংশ ক্ষেত্রে শরয়িতবে নষিদিধ অনকে চুক্তি থাকবে। তন্মধ্যে রয়েছে:

১. ঋণপত্র বাণিজ্য। এটা হারাম সুদবে অন্তর্ভুক্ত। জদেদার ইসলামী ফকিহ একাডেমেরি ষষ্ঠ সেশনে ৬০ নং সদিধান্তবে এটা বলা হয়ছে।
২. কনোবো বাছবিচার ছাড়া কনোম্পানিগুলোর শয়েরবে ব্যবসা করা। ওয়ার্ল্ড মুসলিম লীগবে অধিকৃত ইসলামী ফকিহ একাডেমেরি ১৪১৫ হজিরী সনে অনুষ্ঠতি চতুর্দশ সেশনে চতুর্থ সদিধান্তবে বলা হয়: যবে সকল কনোম্পানির মূল উদ্দেশ্য হারাম কিংবা যগুলোবে কিছু লনেদনে সুদ আছে সেগুলোবে শয়ের দিয়ে ব্যবসা করা হারাম।
৩. অধিকাংশ ক্ষেত্রে শরয়ি হস্তান্তর ছাড়া মুদ্রা কনোবচো হয়, যবে (শরয়ি) হস্তান্তর থাকলে লনেদনে বধিতা পতে।
৪. বক্রিপ চুক্তি (Options Contract) বা ভবিষ্যত চুক্তি (Futures Contract) মাধ্যমে ব্যবসা করা। জদেদাস্থ ইসলামী ফকিহ একাডেমেরি ষষ্ঠ সেশনে ৬৩ নং সদিধান্তবে বলা হয়: বক্রিপ চুক্তি শরয়িতবে দৃষ্টতিবে নাজায়বে। কারণ যটোর উপর



চুক্তি করা হলো সটো কোন সম্পদ, উপকার বা এমন কোনও আর্থিক অধিকার নয়; যার বনিময় দেওয়া যায়। অনুরূপ কথা প্রযোজ্য ভবিষ্যত চুক্তিও সূচক বাণিজ্য (Index Trading)-এর ক্ষেত্রেও।’

মোদ্দাকথা হল শয়ের বাজারে প্রচলিত ভবিষ্যত চুক্তিও অন্যান্য লেনদেনে চুক্তিতে হারাম প্রবশে করে। একজন শিক্ষার্থীর দায়িত্ব হল এর হুকুম জানা, অন্যকে জানানো; যাতনে করে কেউ এর ধোঁকায় না পড়ে। সে এমন কিছু লিখবে না যা এ ধরনে লেনদেনের কাজে মানুষকে সাহায্য করে কিংবা এমন লেনদেনে করতে তাদেরকে উৎসাহিত করে।

আল্লাহই সর্বজ্ঞ।